

LIBERTATEA

Abonamentul:

Prețul foii „Libertatea” cu adăusele sale „Foata Interesantă”, „Foata de glume”, „Bobirnați” și broșurile „Spicuri Economice”, este pe un an 10 cor. pe 1/2 an 5 cor. — Pentru economiști: numai 6 cor. la an! „Lib.” cu „Foata Int.” pt. economiști 8 cor. pe an. Pentru America 3 dolari; — România 40 Lei.

Foata națională politică.

o o o

Apare LUNIA ȘI JOIA

Inserțiuni:

1 pag. 80 cor., 1/2 pag. 40 cor., 1/4 pag. 20 cor. etc. — se inserate ce se dau de mai multe-ori, să fac reduceri de taxă

Inserțiunile ca și abonamentele, să plătesc înainte.

== Manuscriptele nu să dau înapoi. ==

Greutăți neașteptate în lupta cu Sîrbi!

Armatele noastre au fost respinse mult de puterea mult mai mare a Sîrbilor, peste care au dat în calea spre lăuntru Sîrbiei. Acum se trimit ajutoare mari și grabnice, cari să respingă de nou pe inamic. — Și din Belgrad au ieșit iară trupele noastre.

În Rusia luptele țin încă înverșunate în jur de Lovitz. Despre soarta lor nu se dau vești multe încă.

În Galitia de apus, Rușii se retrag respinși de oștile noastre austro-ungare. — În Ungaria nu mai sunt mulți.

În Franța luptele sunt iar aprinse. Francezii au început a ataca în Alsația la Altkirch.

Intorsătură neașteptată în Sîrbia.

Aproape nu trece zi, sau cel puțin nu săptămînă, fără știrea ei uimitoare, fără minunea ei!

Săptămîna trecută a adus monarhiei noastre știri uimitoare și aproape de necrezut, din — Sîrbia.

După-ce armatele noastre au intrat biruitoare în Belgrad, și generalul Frank Liborius a dat de ziua împăratului telegrama în care plin de fericire, vestea pe Maestatea Sa despre cuprinderea capitalei sîrbești, ziarele din Pesta și Viena ne vesteau ca lucru sigur, că după asta Sîrbia se va mai zbate o zi două, apoi va cădea înfrîntă cu totul, stînsă, la picioarele armatelor noastre. Și toată lumea găsea drept lucru foarte firesc, că așa are să se întîmple.

Peste puține zile ieși însă la iveală, că Sîrbii de-aceia și-au retras trupele din Belgrad, ca să-și adune toate puterile în jos de Aranghelovaț

și la Grva-Milanovaț, și aci să facă împotrivi din răsuputeri armatelor austro-ungare, cari au înaintat biruitoare până aci.

La începutul săptămînii trecute se vede că s'au dat marile ciocniri pe locurile numite, și, după cum se vestește acum și oficios, în nouele încăerări, armata sîrbească a avut așa de mult noroc, încît armatele noastre au trebuit să dea napoi din naintea acelor, să se retragă chiar grăbite din calea năvalei sîrbești, care a sărit cu puteri neașteptat de mari asupra alor noștri! Bine înțeles retragerea s'a făcut în mijloc de neîntrerupere lupte sîngeroase, în cari dacă Sîrbii atăcători au avut negreșit pierderi însemnate, apoi și armatele noastre au avut, precum spune însași vestirea oficioasă, pierderi foarte mari! De mai bine de o săptămînă nu veneau din Sîrbia vești mai deloc, nici bune, dar nici rele, veneau în schimb zvonuri tulburi, — și asta neli-niștea foarte mult lumea la

noi. Pe urmă în 14 Decembrie conducerea armatei a aflat de lipsă a da vestire oficioasă, care dă adevărul pe față, prin următoarea telegramă:

Retragerea în fața puterii covârșitoare a Sîrbilor.

Budapesta, 14 Dec. (știre oficioasă) Înaintarea trupelor austro-ungare în Sîrbia spre sudost de Drina, a întîlnit la miazăzi-răsărit de Valjevo, trupe sîrbești în putere covârșitoare față de ale noastre, și de aceea trupele austro-ungare au fost silită nu numai să se oprească în drumul lor, ci, după luptele grele de săptămîni de zile, în cari au suferit mari pierderi, au fost silită să se retragă până departe din naintea dușmanului.

Față de această retragere stă însă luarea Belgradului.

Stările acestea nouă vor fi temelul luptelor nouă, cu Sîrbii pe viitor, iar sfîrșitul acelor lupte trebuie să fie: respingerea napoi a dușmanului.

Această telegramă a pus capăt îndoelilor. Ea spune că da, am dat de-o putere sîrbească așa de însemnată încît a trebuit să ne retragem din

calea ei, dar cel puțin pune capăt zvonurilor rele cari zugrăveau stările de lucruri acolo la Sîrbi, prea de tot negru. Din aceasta telegramă se vede că armata noastră e în retragere, dar nu e zdrobită, ci își caută numai așezări nouă mai priincioase și își așteaptă ajutoarele de lipsă, cari până acum vor fi deja acolo, după cari apoi să iee lupta de nou cu mai buni sorți de izbîndă.

Ce spun foile din

Pesta?

Vorbind despre aceste lucruri, ziarele din Pesta în numărul lor de Mercuri (16 Dec.) scriu:

Pești Hirlap.

„Bine a făcut conducerea armatei noastre, cînd cu această sinceritate a arătat schimbarea ce s'a petrecut pe cîmpul de luptă dela miază-zi, arătînd că în Sîrbia, din jos de Valjevo, oștile noastre au dat peste un inamic cu puteri covârșitor mai mari, și de aceea au fost silită a părăsi atacarea aceluia și a se retrage departe înapoi din acele locuri, la cari ajunseseră

după săptămîni de lupte inverșunate și cu perderi mari.

„Acum poate vedea și publicul nostru, că oștile noastre au de luptat în Sirbia cu putere covârșitoare, și că, precum noi am spus-o de repetite ori, Sirbul nu e numai un inamic vinjos, soldat bun, ci își apără patria cu un fanatism sălbatec, și cu desprețuirea morții, așa că pe cîmpul de luptă dela miazăzi se dă o luptă cu adevărat pe viață și pe moarte, om la om, și noi trebuie cu adevărat să stîrpim oastea sirbească, (pentru a putea da nainte).

„Față cu un inamic ce se apără așa desnădăjduit, numai vitejia maghiară a știut cîștiga teren și pîn'acum, și încrederea în străvechea putere maghiară, ne asigură și biruința cea de la urmă.

„Cîmpul de luptă dela miazăzi e demult cîmp de luptă de iarnă. În încurcătura de dealuri coperite de zăpadă groasă și de văi înghețate, trebuie să luptăm și cu inamicul și cu natura! Era chiar de prevăzut, că războiul aci va avea și întîmplările sale neașteptate, ba noi am și făcut luători aminte pe cetitori, să se aștepte la aceea, că în războiul cu Sirbii, cei cari se bat cu desprețul morții pentru viața lor, pentru avutul lor, pentru patria lor, — acolo vom da încă în multe locuri peste împotriviri tari.

„Asta e și firesc.

„Și încă ceva. În Sirbia acum nici nu ne luptăm numai cu Sirbii. Pe încetul s'au strecurat acolo puteri nu neînsemnate de ale statelor „antantei“ (Rusia, Franța, Anglia). Rușii și Francezii au trimis și unii și alții acolo tunuri, muniții (gloanțe), hrane, și, în măsură mai mică, și soldați!

„Toate acestea nu primejdiesc biruința cea dela urmă. Dar le-am pomenit, pentru că și acestea măresc gloria soldaților nostri luptători“...

„Az Est“.

„N'a fost o taină — zice acest ziar, — de zile deja aproape toată lumea știa trista veste, că în Sirbia s'a întîmplat ceva. Știrea o venit pe aripi de vulturi, căci știrile sirguincioase de pe cîmpul de luptă, s'au înecat de-odată, — așa că și povestea cea mai închipuită, se părea întemeiată. Spaimă tăi-

nuită stăpînea pe toți. Oamenii umblau cu ochii lăcrămați și ascultau cele mai închipte povești despre bătaia suferită în Sirbia. Amănunte spuse cu date acurate, treceau din gură în gură și ne strîngeau inima.

„Ieri în urmă au încetat aceste povești, căci a venit glasul oficios, care a spus-o fără încungiur, ca dela Valjevo la vale, nu numai a trebuit să încetăm cu atacarea și înaintarea, ci și cîștigurile avute prin lupte sîngeroase de multe săptămîni, a trebuit să le părăsim, — pentru ca oștile să se retragă departe napoi“.

*

MAI NOU

Belgradul recucerit de Sirbi.

Budapesta, 15 Dec. (știre oficioasă). — Retragerea aripei drepte a armatei noastre din Sirbia, a făcut să fie de lipsă, ca de-ocamdată să ieșim din Belgrad.

Trupele austrougare au părăsit Belgradul, fără lupte, lăsînd să între acolo iarăși Sirbii.

Lupta cea mare din Polonia-rusească.

Despre îmbrățișarea celor doi uriași în Polonia-rusască, se dau în zilele din urmă puține vești. În preajma luptei celei mari, hotărîtoare, tot așa s'a făcut. Comandanții n'au vreme de vorbit, ci de lovit! Și abia după-ce unul e, oarecum, pus sub genunchi, ori pe fugă, încep a grăi pentru lumea mare. Așa și acum în Polonia. Aci se pregătește o trîntă uriasă, și pînă aceea nu e săvîrșită, nu ni se prea spune nimic.

Ziarele italiene țin însă a prevedea, că acea trîntă nici nu o s'o vedem hotărîită prea în curînd, ci ne vom trezi că avem o nouă vatră de foc întepenită pe loc, ca cea dela hotarele franceze.

Unele ziare spun, că Germania aci se pregătește să și ierneze oștile, în Polonia-rusească. — Asta pentru cuvîntul, că ori-cum, dar tot se dau și iarna lupte, și dacă nu așa dese și mari ca vara. Iar pe unde trece valul acela al luptelor de iarnă, vai de locuitorii din acele părți! Și

Germania vrea să-și cruțe pe locuitorii sei.

Alte ziare țin a ști că și Rușilor le mai place așa, și că retragerea lor e oarecum o apucătură, cum s'au dovedit mai toate retragerile rusești în acest războiu. Oștile mărunte împinse înaintea, numai ațîță pe inamic a veni pînă acolo unde îi așteaptă gata grosul rusesc, în așezări întărite.

Retragerea din rîndul trecut, a aripei drepte, au nu fu și ea o cursă întinsă lui Hindenburg, care se trezi deodată împresurat, — și de nu întîrzia Rennenkamp, era să fie și prins!

Acum se spune că Rușii se retrag spre Lovitz, ba spre Varșovia și Ivangorod, și ci-că au de gînd ca aci să ierneze. Căci ei zic: Aci avem noi de toate ce ne trebuie: Orașe cu cetăți tari, sate, trenuri, suntem acasă și ne putem hrăni bine și mișca ușor cu ajutorul trenurilor. Iar Nemții venindu-ne în față pînă aproape de noi, vor iernă mult mai geru ca noi. Căci sunt în țară streină, trenurile noastre nu le pot folosi și mai ales o să le facă mare rău gerul nostru rusesc..

Așa se spune că socotesc Rușii și de aceea atrag pe Nemți după ei prin Rusia spre Varșovia.

Izvoarele germane însă spun, că Germanii nu le lasă timp de odihnă Rușilor, ci îi atacă și neliniștesc într'una și Hindenburg umblă cu marele plan, de a încungiura acum el pe Ruși, cum era să i încungiure ei pe el mai înainte!

Că reuși-va această mișcare alui Hindenburg, nu se poate ști încă, — la tot cazul însă va scutura nițel de nou pe uriașul de Miază-noapte.

De-o fi să ierneze acolo, — vor avea de suferit neînchipuit oștile dușmane, și unele și altele, și vom avea privilegiu a ceti și de fiorease războiri de iarnă, — cînd trosnitul puștilor se va întrece cu cel al arborilor ce creapă de ger!

*

Iacă cîteva știri de pe acest cîmp de războiu:

Rotterdam, 14 Dec. — Înaintarea Germanilor spre

Petrikau, a fost, de sigur, manevră, care se copere adevăratul scop al armatei germane, care e: un atac venind din jos, despre miazăzi Rodom și Ivangorod spre Varșovia.

Germanii vor prin asta și prin înaintarea grăbită a unor mari armate despre Lodz spre Tomasov, — să aducă armata rusească în cea mai mare primejdie de a fi încungiurată!

Genf, 15 Dec. — După părerile ce domnesc la Petrograd, cea mai însemnată întreprindere a acestui războiu este aceea, care se așteaptă acum în Polonia rusească. Germanii trimit neîntrerupt întăriri în Rusia și vor a smulge lupta cu hotărîre nerocoasă pentru ei!

*

Perderi uriașe!

Genf, 15 Dec. — Jurnalul de Geneva vestește, că ziarul »Times« (englez) a publicat pe temeiul de date acurate, o socoată a perderilor Rusiei în acest războiu. Ele ar fi următoarele: 540.000 morți, vre o 400.000 prinsoneri de războiu, și 660.000 răniți și bolnavi, de tot peste 1 milion și 600.000 de oameni, ieșiți din luptă!

Ziarul englez e de părere, că Rusia abia de va mai putea întregi aceste perderi uriașe, cari fac cam a 6-a parte din întreaga armata moscovită.

*

Lupta dela Loviț.

Berlin, 14 Dec. — Lupta crîncenă cu Rușii e încă în cursă la Loviț. Ziarul »Times« primește știrea din Petrograd, că Loviț-ul e asaltat și bombardat fără întrerupere de către Germanii, dar Rușii îl apără cu tărie, pentru-că din Loviț nu au de gînd să iasă fără luptă, cum au ieșit din Lodz.

*

Încă doi generali ruși, soții lui Rennenkamp, arestați.

Roma, 14 Dec. — După știri venite pe cale telegrafică aici, de-odată cu Rennenkamp, au mai fost arestați alți doi generali ruși, cari vor fi duși nainte tribunului de războiu.

Generalii sînt învinuiți că, deși puteau, ei au întîrziat a veni în ajutorul generalului Samsonov pentru împresurarea Germanilor, — și prin asta au tras după sine, că armata rusă a suferit înfrîngerea planului seu și căderea Lodz-ului.

Cei trei generali se află în timpul de față în tabără unde e cartierul (locuința) Marelui Duce Nicolau Nicolaievici, ținuti sub pază aspră.

Serisoare din Polonia-rusască.

„Gazeta” din Brașov a primit o corespondență de pe câmpul de luptă dela preotul militar român P. C. D., al regimentului românesc 64 cu stațiunea în Orăștie.

Iată ce scrie între altele preotul militar, duhovnicul feciorilor noștri, din Polonia rusească:

„După un marș greu și lung de 4 zile, pe un ger cumplit, ajunserăm din nou în linia de foc.

Rusia! Polonia rusească! Un șes nemărginit, năsipos, cu dese păduri de brad. Satele rari. Casele, toate din lemn, acoperite cu pae, sunt pustii. Locuitorii s'au refugiat care încătrău. Întălnim încă cele din urmă cete de refugiați — mai ales poloni, — bătrâni cărunți, abia pășind, femei cu copilași în brațe, care încărcate cu puținul ce s'a putut scăpa. Se duc spre Germania.

E greu să descriu groaza de care erau cuprinși, vaietele copilașilor, oftatul bătrânilor, mugitul vitelor înjugate. Se duc și iarna vine. Înapoia lor, poate că chiar în satul lor se aud bubuiturile tunurilor, se văd casele arzând. Privesc și ei, își privesc avutul arzând, își acoper fața cu amândouă mâinile și plâng. Se duc, și nu știu unde. E frig și adăpostul lor e scrum.

Abia ne mai ținem. În marș forțat ne apropiem tot mai mult de dușman. Pe deasupra, pe delaturi se aud vâjeind gloanțele de pușcă. Nu departe încep a se sparge în sunet dojit șrapnele vrășmașe.

Regimentul 64 se așează în linie de foc și naintează încet-încet. Lupta se începe în 19 Nov. la oarele 3 după amiază. Încep să curgă răniții. Sunt mulți răniți. Fără șanț de apărare, ești lovit repede. Și ai

noștri nu au șanțuri. Nu, căci trebuie să atace. Abia pe noapte își fac și feciorii noștri șanțuri. Dar ce folos? La 30 centimetri, începe a izvorî apă. Și e așa de frig, de îngheață hainele pe ei. Nedurmiți și obosiți de marș, înghețați de gerul aspru, te miri că se mai țin bieții noștri feciori.

Într'a 22-lea Nov., aveam și mai mulți răniți. A fost din nou atac. Un oficer rănit ne povestește curajul de admirat al flăcăilor noștri.

Trupele germane din apropiere, — un oficer german a spus o, — au rămas încremenite de bărbăția și vînjoșia flăcăilor din Ardeal“!...

Rușii în Ungaria.

Sátoraljáuhely, 14 Dec. Pe vremea cînd ieșeau din comitatul *Zemplén* Rușii cei din urmă, la marginea comitatului *Bereg* s'au ivit noue trupe rusești. Acestea au străbătut în Ungaria parte prin strîmtoarea dela *Toronya*, parte pe lîngă strîmtoarea dela *Verecke*, preste munții acoperiți de zăpadă. Pe aici e foarte greu de-a trece preste Carpați, de aceea se crede că încercarea Rușilor de-a năvăli prin partea aceasta în Ungaria, nu poate fi serioasă.

Locuitorii din ținuturile dela miazănoapte ale comitatului *Bereg*, tot așa și locuitorii orașului *Muncaci*, cea mai mare parte s'au refugiat.

De astă dată nu preste Carpați, ci din comitatele vecine din *Maramurăș* și *Ung*, au intrat Rușii cei mai mulți în comitatul *Bereg*. Cu toate că trupele rusești sunt în putere covârșitoare, trupele noastre totuși au reușit să opăcească aripa stîngă rusească la *Zanyka*, cea dreaptă la *Vezérszállás*.

În 12 Dec trupele noastre s'au ciocnit cu Rușii nu numai la *Vezérszállás*, ci și la partea din jos a strîmtoării *Verecke*.

Prin cercul *Solyvei* n'au ajuns încă Rușii.

In Bereg și Maramurăș.

Rușii de prin părțile Carpaților în cele mai multe locuri s'au retras suferind mari pierderi. Acum numai în comitatele: *Maramurăș* și

Bereg sunt trupe mai mari rusești, dar față de acestea trupele austrougare s'au îngrijit ca să aibă așezări bine întărite, de unde vor putea ataca în curînd pe Rușii năvălitori. Ca și 'n alte părți, și în aceste comitate trupele noastre vor lua lupta cu Rușii mai înlăuntru în țară, și nu la graniță, de aceea a trebuit să golim de locuitori mai multe comune din *Maramurăș* și *Bereg*, nu cumva să sufere oamenii pacinici pe urma luptelor ce se vor da aici. Pân' la *Szolyva* numai trenurile militare umblă.

Lupta din Francia.

Lupte în Alzația germană.

Berlin, 15 Dec. — Se vestește din *Bazel*, că Sîm s'au auzit acolo aproape toată ziua puternice bubuituri de tun de cătră Alzația germană, unde Francezii au trecut acum în atac lîngă *Altkirch*.

Cercetările făcute în timpul din urmă de cătră mașinile dp zburat franceze, cari au zburat în toate părțile pe de-asupra Alzației, se vede că au stat în strînsă legătură cu acest atac.

Chemări noue în Francia.

Bordeaux, 14 Dec. Ministeriul de războiu a chemat sub steag pe recruții anului 1915. iar din anii 1914. și 1913. pe acei cari n'au fost asentați la asentările regulate.

Numărul celor chemați la serviciu militar, sunt 220.000 de oameni. Din aceștia 210 mii merg la infaterie (pedestrim), ceialalți la celelalte arme. La despărțămîntul zburătorilor, 500.

Lupta dela Ypern.

Genf, 13 Dec. — Lupta în jur de *Ypern*, s'a pornit de nou, tot așa de înverșunată ca în trecut. Ba ci-că acum își stau față în față oști și mai numeroase ca până aci, pentru că atît Germanii cît, și Francezii-Englezii și Belgienii, au primit în timpul din urmă mari trupe de întărire. Peste un milion și jumă-

tate de oameni se luptă azi iară în Flandria!

Germanii au reușit de-unăzi să cucerească așezările întărite în cari se afla armata generalului francez *Foch*, lîngă *Ypern*. Mult timp însă n'au putut fi stăpîni pe ele, pentru că atacului german urmându-i îndată un contra-atac francez, germanii au fost siliți să lase aceste poziții iarăși Francezilor. Atîta folos au Germanii din acest atac, că acum cunosc și știu cel puțin cum sunt acele așezări întărite ale Francezilor.

Lupta din Galiția

Budapesta, 14 Dec. (of.)

Luptele în Galiția de apus și acum țin. Prin lupte și mai mici și mai mari am înaintat spre miazănoapte. *Dukla* încă e în mîna noastră.

Trupele noastre cari au străbătut prin Carpați au prins ieri și alaltăieri vre-o noauă mii de Ruși.

Pe frontul trupelor austro-ungare între *Rajbrodt* și ținutul de la răsărit de *Cracovia*, asemenea și în Polonia de jos, sunt încă tot stările vechi.

Höfer, subst. șef. st. m.

Rușii iară au pus primar nou în Cernăuț.

București, 12 Dec. — O telegramă din *Dorohoi* vestește că după intrarea trupelor rusești în *Cernăuți*, sosind acolo nou guvernator rus *Evreimoff*, a numit de primar al orașului *Cernăuți* pe un Român cu numele: *Hostiuțiu*.

Lupta cu Turcii.

Farigrad, 15 Dec. — (of.) Luptele între trupele turcești și cele rusești sunt în curgere în ținutul *Wan*, în apropiere de graniță. Călăreții ruși au atacat pe călăreții turci lîngă *Sarai*, în apropiere de hotarul cu Persia, contra-atacul călăreților noștri însă a avut succes.

(*Wan* se numește partea Turciei pe lîngă granița cu Persia. *Sarai* e o comună în Turcia aproape de acest hotar. Așadară Rușii atacă aici, pe pămînt turcesc).

Pe mare.

Luptă în Oceanul Pacific.

Amsterdam, 14 Dec. — În 10 Dec. s'au auzit puternice bu-buituri din spre izulele Mocha.

Așa se crede că aci s'a des-lănțuit luptă între marele vas german „Eitel Friedrich“ și o corabie engleză de războiu.

Sfirșitul luptei nu e cunoscut.

*

Despre lupta grea pe mare dată aproape de izulele Falk-land-ului, — se vestesc încă următoarele amănunte:

Pe două din cele trei coră-bii de războiu germane scufun-date, se aflau cite 1000 (o mie) de soldați, iar pe a treia 370 de inși.

După-ce pușcăturile vaselor de războiu engleze au rănit de moarte pe cele 3 germane, — cînd acestea se scufundau, co-răbiile engleze s'au apropiat de două din el și au mîntuit ce au mai putut mîntui din soldații de pe ele. Cam a treia parte din oamenii de pe fiecare, au fost trecuți pe corăbiile engleze — ca prinsoneri de războiu. De pe una înse, n'au putut mîntui nici un singur om, atîta de re-pede s'a scufundat. Cu soldații dimpreună și au găsit moartea în mormînt de valuri, și toți ofițerii, precum și amiralul (ge-neralul de corăbii) ce se afla chiar pe acel vas.

Infrățirea italo-română.

Roma, 13 Dec. — În dieta Italiei, președintele a vestit deputaților, că vorbirile ros-tite de curînd cu multă în-suflețire în parlamentul Ita-liei despre România în legă-tură cu moartea Regelui Ca-rôl, au avut un viu răsunset în dieta României unde vor-birile deputaților italieni au fost primite de către depu-tații români cu o impunătoare în-suflețire și arătare a dra-gostei ce poartă României că-tră frații lor. Președintele die-tei și ministrul de externe al

României, dl *Porumbaru*, au luat cuvîntul și au lăudat în modul cel mai călduros Ita-lia. Deputații români s'au ri-dicat în picioare și așa au aplaudat, cu toată căldura inimii lor cuvintele rostite. Aplauzele credeai că nu mai înceată.

Această mulțumire și salu-tare a dietei române, a fost adusă la cunoștință în dieta italiană de către președintele, care a pomenit-o cu multă plăcere.

După această vestire a președintelui, a luat cuvîntul în dieta italiană, deputatul *Gallenga*, care de nou a amintit de marea în-sămîntare ce-o are pretenia și înfrățirea din-tre Italia și România. Depu-tatul *Gallenga* a spus că se bucură de mult grăitorul ră-sunset din dieta română și îi pare bine că tovarășii lui depu-țați au primit și de astă-dată cu toată căldura vesti-rea președintelui despre sora Românie. E o dovadă nouă aceasta, că legăturile vechi cari unesc cele două țări, *sunt tari*.

Vorbitorul a spus apoi că dorește din toată inima ca aceste legături vechi între frați să fie și mai strînse în vii-tor. (Aplauze nesfîrșite).

Ministru președintele bulgar despre ținuta Bulgariei.

Sofia, 13 Dec. — Ministru președintele bulgar a declarat azi unui ziarist ungar, următoarele:

După cum se va ști poate și la Dvoatră, Bulgaria a hotărît și în dietă să-și păstreze neutra-litatea (neamestecarea).

Că ce va fi în viitor, ră-minea-va Bulgaria tot pe lingă hotărîrea asta, ori ba, nu se poate ști. Poporul bulgar ar dorisă intrăm în Macedonia. Dar despre asta deocamdată nici vorbă nu poate fi. Bulgaria va sta de-o parte, neamestecată, pînă numai se va putea.

— Noi nu credem că Ro-

mânia va ataca Austroungaria. La tot cazul însă între Bulga-ria și România, nu este pînă acum nici un înțeles pentru cazul cînd România ar ataca Au-stro-ungaria. Bulgaria nu poate face nici unui stat declarații de tot hotărîte, în ce privește nea-mestecarea ei.

Tot ce s'a întîmplat și se va întîmpla în Bulgaria, e după voința poporului; guvernul nu poate duce o politică, ce nu-i pe placul lui.

Ambasadorul României la Sofia.

— Primit în audiență de către regele Bulgariei. —

Sofia, 14 Dec. — Regele Bulgariei *Ferdinand*, a primit ieri în audiență pe dl. *Derussi*, ambasadorul României la So-fia, și a stat cu el de vorbă mai mult de oară. La urmă a fost chemat la sfatul dintre Regele Ferdinand și și trimisul României și *Radoslavov*, ministru preșadintele bulgar. După sfătuirea dintre dl *Derussi* cu Regele și *Minis-trul* Bulgariei, ministru preșe-dintele *Radoslavov* a che-mat la sfat pentru de seară pe toți (capii) partidelor.

Audienței dlui *Derussi* i se dă mare însemnătate în lumea politică.

Unele foi din Pesta află că s'ar fi statorit înțelegere între Bulgaria și România, pentru a păși la fel față de încercările unei puteri mai mari față de ele. (Să spune că contra Rusiei).

NOUȚĂȚI

Pentru răniții din Deva. Spi-talele din Deva adăpostesc o mul-țime de răniți, mare parte frați de ai nostri Români.

Reuniunea fem. rom. din comi-tatul Hunedoarei, a deschis o co-lectă, pentru ca în sînta seară a Crăciunului să ofere acestor bravi o mică surprindere, ca să uite ser-manii nostri răniți macar pe o clipă, că nu sunt la vetrele lor, în sătuțul drag, care alte dăți răsuna de co-lindele frumoase apucate din bătrîni.

— Comitetul Reuniunii roagă toate membrele și membrii sei es-terni, precum și toate inimile bune, să ne trimită obolul lor, pentru ca să putem împărtași pe toți cu cite ceva în sara Crăciunului.

Ofertele binevoitoare, rog a se trimite la adresa subsemnatei...

Deva la 12 Dec. 1914.

Pentru comitet:

Elena Pop Hosszu Longiu
presidentă.

— *Cetiți anunțul „Calendarului Național” în pagina din urmă a „Foi Interesante”. Atragem deosebita luare aminte asupra prețului cu care se trimite acum acest Calendar, — preț sin-gur bun pentru comanda de făcute dela 14 Dec. încoace.*

(În [publicația de [mai nainte, se strecurase o greșală pentru cumpără-torii de 12 – 14 exemplare, punindu-se și pentru acelea prețul de 22 fil. tri-mise franco, — ceea-ce s'a văzut mai tîrziu că nu se poate, decît dela 15 ex. în sus).

*

O scădere de preț am făcut astan pentru cumpărătorii „Calendarului Na-țional”. În vreme-ce în alți ani, cei ce îl luau pe așteptare aveau, a-l plăti cu 28 ori cu 22 fil. și își plăteau e i posta, astan pătăm noi posta la toți, — ceea-ce e o simțită ușurare de preț.

Dar nu trimitem calendare decît plătite înainte, și pentru aceea, le fa-cem cumpărătorilor ușurare.

In loc de vinars curat, un crîșmar din Rusia, a dat unor sol-dați, ceva vinars de spirit mai rău. A fost tras nainte tribunalului mi-litar, întîi pentru că a dat peste tot beutură soldaților, în vreme ce asta e acum oprit a două că li-a dat o beutură falsă (mincinoasă) și pentru asta l'a osîndit la nu mai puțin ca — 15 ani robie!

— *Cei-ce, neavînd azi foile noas-tre, trimit de pe acum prețul lor (vezi-l în F. Inter.) pentru cel puțin jumătate de an din anul viitor, — le capătă de acum pîn' la Anul-nou, pe de-asupra, de cinste!*

Rugăm vestiți asta cetitorilor de foi din comună.

„*Cosinzeana*” a adus în numă-rul trecut iarăși foarte frumoase ve-deri de pe cîmpul de războiu și din viața de obște românească: chipul alor alți 2 ofițeri români căzuți în luptă, chipul ofițerilor aviatori (zburători) ai armatei române, și un mare chip al înaltului sfat al Țării românești: sedința senatului și pa-rlamentului, în fața căruia noul Rege Ferdinand depune jurămîntul. Apoi interesante știri și poezii și nuvele

Toate familiile române iubitoare de o frumoasă revistă literară ro-mânească, să-și aboneze »*Cosin-zeana*». Pe 3 luni 3 cor. pe 1/2 an 6 cor. Cei ce trimit de pe acum banii pentru anul viitor, — o capătă pîn la Anul-Nou gratis.

În săptămîna de față are chipuri iarăși foarte interesante. Se capătă și numerii singuratici, acolo unne se vinde »*Libertatea*».

— *Cei ce au trimis bani pentru „Calendarul Național” sunt rugați să fie cu nițică așteptare, căci deși tri-mitem zilnic 40 – 50 și 60 de pachete, tot nu răzbum a trimite tuturor, — calendarul fiind foarte căutat. Ne si-lim înse a face să-și capete fiecare pe ală sală cît se poate mai curînd.*

Lucru și mulțumire.

Conduși fiind de îndemnul de a stringe a veri mari nu mai avem timp să ne gîndim la sus-ținerea sănătății. La susținerea sănătății tre-bue să ne gîndim și în interesul familiei și a dato-riei de a lucra. După cum știm de pericol, tot așa ne este greu de a ști și că să ne susținem sănătatea, dacă în fața oricărei indispoziții vom

avea totdeauna la îndemînă un așa articol de casă, după cum e *Esența de plante fluidă alui Feller* cu marca „*Elsa Fluid*”.

La dureri de stomac, la ferbințeli, influință, la zgărieturi în gît, s'a dovedit de foarte folosi-toare. — Dl *Matias Polsterer Grubeach-Scharen-stein* scrie între altele: dureri de cap, junghiuri, toate le alină, dacă folosești „*Elsafluid*”, cînd

și rău sau ai ferbințeli întrebunțează „*Elsafluid*” și răul e delăturat. Fluid Feller nici cînd să nu-ți lipsească, căci 12 sticle costă franco numai 6 cor.

Recomandăm cetitorilor și „*Pilulele Elsa*”, cari aduc mari foloase. 6 cutioare costă cor. 4'40 franco, tot așa un fluid, pe care îl puteți comanda numai dela apotecarul *E. V. Feller*, Stubica (Centrale Nr. 119), Croația.